

让居民看看传统民俗

“老宝贝”亮相社区非遗展厅

县(市)区点睛

本报讯(记者王博 陈章升 通讯员应潇潇)糕印糕模、雕花床栏、晚清民国瓷器,这些曾经与百姓生活息息相关的老物件和老手艺,如今可能面临失传。日前,在江东区首个社区非物质文化遗产展厅——常青藤小区展示基地,来自常青藤幼儿园的20多个孩子在家长陪同下,来看看爷爷奶奶们用过的老物件。

非遗展厅入驻社区,不仅是对非遗的传承和保护,更让居民们感受到宁波的传统民俗。据了解,该非物质文化遗产展厅面积200平方米,藏品丰富,分为展示区、功能区、体验区,展出藏品包括“老宁波记忆”“民间技艺”和“粮票故事”三大板块。

“老宁波记忆”展区最引人注目。老式铜鞋拔、老式铜帐钩、老式铜挂锁……这些老物件见证了一代又一代人的成长。不少老物件是小区居民的私人藏品。

在江东区率先成立社区非遗展

厅,与居民们的鼎力支持分不开。居民李杰把自家“老宝贝”拿出来分享,从家具到器皿,从钱币到粮票,累计有1.3万余件。痴迷绘画的彭耀宗将自己的作品分类型在社区非遗展厅展出。他的作品画风厚重、古今杂糅,视角独特,深受居民喜爱。

注重自身家庭档案整理的桂其中,将自己收集整理家庭档案在展厅展出。这种家门口的非遗展示,让居民很受益。

在非物质文化遗产展厅里,会定期举办很多活动。前不久举办的“粮票的故事”就吸引了不少居民参与,展示了新中国各个时期的经典粮票、军用粮票,还吸引了其他县(市)区爱好者前来观摩。每年寒暑假,会有不少社区民间技艺高手,毫无保留地把自家传承多年的剪纸技艺、虎头鞋制作工艺、竹根雕技艺等精湛技艺和孩子们分享,在社区非遗展厅无偿传授绝活。



社区居民王恩良正在非遗展厅向孩子们传授制章技巧。(陈章升 王博 摄)

北仑争创国家生态文明建设示范区

今年投入72亿元建设100个生态项目

本报讯(冯瑛 胡维维 金旭孟)记者昨天从北仑区生态办获悉,今年北仑计划投入72亿元建设100个生态项目,全面推动水、气、土壤等新一轮生态环境整治。通过3年到5年时间努力,力争建成全市首个国家生态文明建设示范区,成为临港工业城市经济强区的国家生态文明示范区样板。

经过前几年的投入,北仑生态保障体系日渐完善,今年将更加注重生态内涵的提升。按照计划,今年北仑全面推动新一轮的大气、水、土壤、城乡环境“四治理”和生态基础建设“一保障”,计划投

入72亿元,实施100个生态文明建设示范项目。其中,大气环境治理和水环境治理仍是“重头戏”,共排定52个建设项目,城乡环境治理方面也安排了20余个建设项目。

大气污染治理方面,今年将加快实施15个项目。包括投资6.7亿元的北仑电厂深度减排项目,将对电厂4号、5号机组进行深度减排改造,使大气污染物排放达到以天然气为燃料的燃气轮机排放标准;投资2.8亿元的宁波钢铁环保提升改造项目,计划实施8项环保提升污染防治工程,包括转炉二次除尘改造、炼钢厂一次除尘改造

等项目;投资9800万元的港口船舶废气治理工程,在主要码头开工建设高压电装置,今年将完成远东、中宅两个码头的高压变频船舶接岸电项目。

水环境治理方面,今年排定了37个项目。包括小港污水处理厂工业污水集中收集、处理试点项目、梅山水道清淤整治工程、小浃江河道治理工程、中心城区雨污水管修复工程、春晓农村水景观提升工程。

“今年的治水治气等项目不再局限于提标改造,将更加注重群众反映突出的一些企业生产工艺

的整体提升或关停、搬迁。”环保部门相关负责人说。在北仑2016年度开展的生态文明建设项目中,还包括了北仑港区多用途码头改造工程、新华昌搬迁项目、江南电镀园整体搬迁项目等。

为进一步优化产业布局,今年北仑还将加快推动小港装备基地、大港高新技术基地、大碶高档模具及汽配基地、青峙化工区、霞浦现代临港产业集聚区、春晓生态工业区等发展,全面淘汰落后产能,大力发展新能源和节能环保等新兴产业,并积极构建工业固废循环利用等循环产业链。

劳模献爱心

市总工会近日组织20余名劳模参加中央电视台在宁波举行的“大手牵小手——劳模献爱心”义卖活动,这一活动为青海省生活困难学生募集到善款3万元。图为劳模们在踊跃竞买海曙外国语学校学生手工制作的义卖品。(徐文杰 张楠 摄)



“金种子”搭建创业创新桥梁

海曙今年计划扶持260名大学生创业

本报讯(记者周琼 海曙记者站毛一波)“通过这样的实地考察,让我们对创业园区有了更直观的印象,也更明确我们的创业目标。”近日,浙江万里学院“黑马”班的30名学员参观完896创新园、博洋创客157和美丽园后感慨地说道。据悉,该活动标志着海曙大学生就业创业金种子起航计划正式启动。这一创业计划,通过串起高校

和创业园区的纽带,从种子期扶持创业人才,为园区输送创新项目。

“几年前,大学生创业,或许还很‘小众’。可如今,创业的热潮已涌入高校校园。不过,现实很无奈,缺项目、缺资金、缺经验,让大学生创业的路上荆棘丛生。”海曙区人社局就管处相关负责人介绍,“这也是我们为高校和园区搭起桥梁的主要原因,园区有成熟的

项目、有经验、有政策,而高校有创业的人才,两者可以合拍。”

据了解,浙江万里学院“黑马”班的30名学员有创业热情,其中15名学生已经有了创业项目,正在寻找合适的创业小天地。今年读大三的林天涵就是其中之一,他和几个创业小伙伴一起在一个商业大厦里和别人共用一个场地,虽然不用交租金,但总无法尽情地施展他

们的创业身手,“今天考察的几个园区,有创业优惠政策,20平方米到40平方米的办公面积,刚好可以施展身手,我有点期待。”

海曙区就业处负责人告诉记者,通过金种子计划,今年他们将扶持260名大学生创业,服务850个青年大学生的创业项目,有创业意向的学生可以关注海曙就管处微信“就业创业帮”,详细了解帮扶政策。

老年人更盼“云医院”服务



俞洲

孕妇不用挺着大肚子特地跑到医院去挂号诊疗,只需通过“云医院”APP和家庭医生联系问诊,医生在线开出药品处方,“云药房”负责审核和联系药店配送药品,最后在家“药到付款”。江东区开展“云医院+妇幼健康”项目试点,向居民提供在线咨询、疾病诊治等服务(4月12日《宁波日报》)。

借助互联网整合区域医疗资源,将社区医生、药品供应商、患者三方实施有效连接,江东区的“云医院+妇幼健康”项目试点服务,让寻医就诊更见轻松便捷,对众多妇幼病人家庭来说可谓好处多多。更重要的是,作为“互联网+医疗”的有益实践,“云医院”项目通过及时、贴心的服务,为解决等级医院人满为患“看病难”提供了一剂良药,将有助于缓解医患矛盾、增强医患信任,对于构筑家庭、社区、医院三位一体的医疗新格局也具有探索意义。

不过,在为“云医院”项目叫好的同时,笔者以为,随着老龄化社会的到来,有关部门能否将关注的重点向居家养老的社区老人特别是空巢家庭倾斜,相较于妇幼病人,他们更期盼“云医院”服务。

据统计,近年来宁波老年人口快速增长,60周岁及以上户籍老年人已有120多万,其中80岁以上老年人已超过15%。从目前社会保障机制来看,单纯养老方面的制度保障相对齐全,而老年人的医疗问题十分突出,不容乐观。不少老人年老体弱,慢性病缠身,行动不便、无人照料,再加上居住社区比较老旧,很多住宅没有安装电梯,出行十分困难,就医更疲于奔命。如果“云医院”服务向老年病人开放和倾斜,为他们及时提供诊治、药品配送、咨询等服务,无疑将是广大居家养老者的福音。

搭建“16+1”合作机制新平台

中东欧国家官员代表团赴甬考察交流

本报讯(记者单玉紫枫)昨天上午,出席“2016丝绸之路经济带与欧亚经济联盟对接治理能力建设研修班”的中东欧国家官员代表,与我市政府部门和“走出去”企业负责人进行了互动交流。来自保加利亚、斯洛文尼亚等国家的官员表示,将出席今年6月在宁波举行的第二届中东欧博览会,携手建设中国—中东欧国家“16+1”合作机制。

此次研修班由商务部主办,邀请20名中东欧国家官员参加,旨在搭建“一带一路”框架与“16+1”合作机制下的务实交流合作平台,促进中国企业与中东欧国家的工商界精英交流与项目

合作对接,为期20天。

宁波是研修班学员实地考察的第二站,时间为4月17日至4月20日。学员们将了解宁波在国家经济外交中发挥的积极引领性作用,挖掘和发现更多中国与中东欧国家经贸和投资领域合作的潜力和机遇。在宁波期间,他们还将参观宁波港、宁波进口商品中心、中车集团、宁波博物馆、天一阁博物馆和江北外滩等地。

保加利亚国家工业界执行官史蒂芬·斯戴科夫,斯洛文尼亚总理办公室外贸合作顾问安德利佳·斯洛塞克等16位中东欧国家官员,以及中车集团、吉利汽车等“走出去”企业负责人参加座谈。

市领导会见中东欧国家官员代表团

本报讯(记者单玉紫枫)昨天,副市长王剑侯会见了参加“2016年丝绸之路经济带与欧亚经济联盟对接治理能力建设研修班”的中东欧国家官员代表团。

王剑侯对中东欧国家官员代表团的来访表示欢迎。他说,近年来,在外交部和商务部的全力支持下,宁波依托港口区位优势

和开放优势,在与“一带一路”沿线国家特别是中东欧国家的合作上取得了扎实成效,经贸、文化、教育、旅游等合作全面展开。今年6月,宁波将再度举办中国—中东欧国家经贸促进部长级会议和中国—中东欧国家投资贸易博览会,希望双方进一步加强交流,共同促进中国与中东欧国家合作迈上新台阶。

江东新增两条单行线

本报讯(记者陈飞 通讯员周瑾)记者昨日从交警部门获悉,2016年4月26日起,江东将新增两处单行交通管制:0:00-24:00,禁止机动车在桑田路782弄(百丈东路878弄-桑田路,即东柳菜场南侧

道路)由西往东通行;禁止机动车在百隆巷(民安路-曙光路,即东外滩公寓东侧道路)由北往南通行。

同时,撤销原宁穿路(甬港北路-宁穿路251弄)由西往东单行管制,恢复机动车双向交通。

村庄环境好不好 成绩单上比一比

强蛟“百分制+季考核”整治脏乱差

本报讯(记者孙吉晶 宁海记者站蒋攀 通讯员王国杰)“卫生监督不到位扣10分;村主干道占道堆物、生活垃圾严重堵塞排水口等合计扣10分,在全镇所有21个自然村中排名末位,扣除环境治理补贴1200元。”日前,宁海强蛟镇后舟村收到了镇政府发来的环境整治成绩单,村干部薛亚娟红着脸说,“的确做得还不够好,跟别的村有差距,下个季度一定要赶上。”

该镇环境整治办把21个自然村划分为三大区块,由村级卫生监督员进行交叉检查。检查过程中,卫生监督员用手机拍摄脏乱差的画面,作为扣分依据;村庄日常开展的环境整治活动,通过电话抽查、村民求证的方式进行验证,拒绝弄虚作假。第一季度成绩公布后,全镇有3个村综合考评优秀,全额获得一季度治理补贴。有3个村因党员、志愿者参与不积极被扣除奖金,两名村干部被约谈。

成绩单做法虽“土”,但很管用。成绩公布后,各村不仅比名次,还对照差距看谁整改快。加爵村村党支部书记林明振带领党员干部、村民每月开展一次集中整治行动,并实行责任区包干制,对成绩单里提到的卫生死角、监督机制不到位问题落实整改。下渔村邀请村老年协会共同制订整治方案,经过一个星期努力,村庄面貌有效改善,村民主动参与意识大大提升。